Câu 2.
· Khái niện điện trường? Định luật Coulomb, phương trình, giải thích các thông số? 
 2/ Khái niệm điện trường
- Điện trường là một dạng vật chất (môi trường) đặc biệt bao xung quanh hạt mang điện tích và gắn liền với điện tích đó.

1/ Phát biểu định luật Coulomb.
Lực hút hay đẩy giữa hai điện tích đặt trong chân không có phương trùng với đường thẳng nối hai điện tích điểm đó, có độ lớn tỉ lệ thuận với tích độ lớn của hai điện tích và tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa chúng.

2/ Công thức.



· Định nghĩa về cường độ điện trường? Công thức, đơn vị, giải thích các thông số?
2/ Định nghĩa
- Cường độ điện trường tại một điểm là đại lượng vật lý đặc trưng cho điện trường về phương diện tác dụng lực của điện trường tại điểm đó. Nó được xác định bằng thương số của độ lớn lực điện F tác dụng lên một điện tích thử q (dương) đặt tại điểm đó và độ lớn của của q.





Câu 3.

·  Phát biểu định luật I, II, III Newton, công thức, giải thích các thông số?

· Định luật I:

Một vật cô lập sẽ bảo toàn trạng thái chuyển động.

(Vật cô lập là vật không chịu tác dụng từ bên ngoài
Quán tính là tính bảo toàn trạng thái chuyển động của vật)

· Định luật II:
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- Trong d6:
F: Iye tinh dién (Igc Coulomb). Bon vi: N.
1,2 dién tich cia cdc hat mang dién. Bon vi: C (Coulomb)

r: khodng cdch gilta hai dién tich. Bon vi: m,

9.10° (Nm?/C?) : hing s6 tinh dién.



Gia tốc mà vật thu được tỉ lệ thuận với lực tác dụng và tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.
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- PT Cơ bản của động lực học: 

Trong đó: [image: image3.png]


 là gia tốc của chất điểm, [image: image4.png]


 là ngoại lực gây ra chuyển động có gia tốc của vật, m là khối lượng của vật.

· Định luật III:

Nếu A tác dụng lên B một lực [image: image5.wmf]F
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thì B cũng sẽ tác dụng trở lại A một lực[image: image6.wmf]F
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 cùng độ lớn, cùng phương, ngược chiều với[image: image7.wmf]F
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Câu 4. Phát biểu 2 định lý về động lượng, công thức, đơn vị? Định luật bảo toàn động lượng?
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Định lý về động lượng 
Định lý 1 
“Đạo hàm động lượng của một chất điểm đối với thời gian có giá trị bằng lực tác dụng lên chất điểm.”
[image: image11.wmf]dp

F

dt

=

r

r

[image: image12.wmf]Hê.côlâp.

F0

pconst

=

¬¾¾¾®=

r

uuuuur

r

[image: image13.wmf]dp

F

dt

=

r

r

Định lý 2 
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“Độ biến thiên động lượng của chất điểm trong một khoảng thời gian nào đó bằng xung lượng của tổng lực  tác dụng lên chất điểm trong khoảng thời gian đó.” 
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Định luật bảo toàn động lượng 

“Tổng động lượng của một hệ cô lập luôn được bảo toàn”

[image: image22.wmf]Fma

=

r

r


Câu 5. Chuyện động quay, chuyển dộng tịnh tiến? Phương trình chuyển động tịnh tiến?

Chuyển động quay : 
Quỹ đạo của các chất điểm là các đường tròn có tâm nằm trên trục quay, mặt phẳng quỹ đạo vuông góc với trục quay.

Góc quay, vận tốc góc và gia tốc góc của các chất điểm tại cùng một thời điểm là như nhau.

_ Tác dụng một lực bất kỳ lên vật rắn làm vật quay quanh một trục.

Chuyển động  tịnh tiến:
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 Là CĐ trong đó đường thẳng nối giữa 2 điểm bất kỳ trên vật luôn song song với chính nó trong suốt quá trình chuyển động.
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Phương trình chuyển động tịnh tiến
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Câu 6. Thuyết động học phân tử? Phương trình cơ bản của thuyết động học phân tử? Giải thích các thông số? Đơn vị?

Thuyết động học phân tử
_ Vật chất được cấu tạo gián đoạn từ những hạt rất nhỏ, gọi là phân tử.

_ Các phân tử chuyển động hỗn loạn không ngừng.

_ Các phân tử tương tác với nhau bằng các lực hút và lực đẩy

_ Chuyển động và tương tác của các phân tử tuân theo các định luật cơ học của Newton
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Phương trình cơ bản của thuyết động học phân tử
n: mật độ phân tử khí (m – 3);
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K : động năng trung bình của các phân tử khí (J);

P: là áp suất của khí (N/m2);

T : nhiệt độ tuyệt đối của khí (K); 

k = 1,38.10 – 23 (J/K): hằng  số Boltzmann.

Câu 7. Nguyên lý thứ I nhiệt động lực học và hệ quả của nó?

 Hạn chế của nguyên lý I?

Nội dung nguyên lý I
Độ biến thiên nội năng của hệ trong một qúa trình biến đổi bất kì luôn bằng tổng công và nhiệt mà hệ đã trao đổi trong quá trình biến đổi đó. 
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Đối với một quá trình vô cùng nhỏ, biểu thức nguyên lý thứ I được viết:
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Hệ quả:
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Sau một chu trình: 
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: hệ nhận bao nhiêu nhiệt thì sinh bấy nhiêu công và ngược lại.

không thể có động cơ vĩnh cửu loại I.

[image: image38.wmf]UAQ0

D=+=

Hệ cô lập: 
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Nội năng của hệ cô lập được bảo toàn.

(định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng)

Hạn chế của nguyên lý I
· Không thể chỉ ra được chiều hướng của sự truyền nhiệt.
· Theo nguyên lý I nhiệt và công có thể chuyển hóa hoàn toàn cho nhau. Nhưng trong thực tế  nhiệt thì chỉ có thể biến một phần thành công.
· Nguyên lý thứ I cũng không giải thích được chất lượng nhiệt.
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